

## Bulgáriában föltétlenül bizhatunk.

A *Berliner Tageblatt* egyik munkatársa hosszabb beszélgetést folytatott egy bolgár előkelőséggel, aki a Szófiában uralkodó hangulatot föltétlenül ismeri. Ez a többek között ezt mondta:

— Biztosan tudom, hogy a megegyezés Bulgária és Törökország közt megvan. Csak még nincs aláírva. Ennek az elhalasztása azonban a legkisebb aggodalomra sem adhat okot a központi hatalmak részéről. Miért nem történt meg az aláírás, nem tudom. Ez az aláírás megtörténhetik már holnap, de az is lehetséges, hogy csak hosszabb idő múlva. Arról föltétlenül biztosíthatom, hogy a bolgár sereg semmi szín alatt sem fog Törökország ellen menni, még akkor sem, ha a megegyezés aláírása valami okból elmaradna. A bolgár nemzet többsége kormányával egyetemben a központi hatalmakkal rokonszenvezik és biztos adataim vannak arról is, hogy most már a bolgár ellenzék is a központi hatalmakhoz húz. A sokat tárgyalt szerződésektől függetlenül is Bulgária sohasem fog eleget tenni az antant azon kívánságának, hogy Törökországot megtámadja. Bulgária és Törökország között a viszony jelenleg kitűnő.

— Micsoda magatartást fog tehát Bulgária ezentúl a központi hatalmakkal szemben tanúsítani? Be fogja érni a „jóakaratu semlegességgel“?

— Erről beszélni még korai, — mondta a kérdező, — de bekövetkezhetnek olyan újabb körülmények, amelyek Bulgáriát rákényszeríthetik arra, hogy részt vegyen a háborúban. De amint mondtam, még korai róla beszélni; könnyen lehetséges azonban, hogy Bulgária nemzeti eszméi védelmére kénytelen lesz beleavatkozni a nagy küzdelembe. Kinek az oldalán, az nem lehet kétséges. Aki ismerős a politikai viszonyokkal, annak be kell látnia, hogy Bulgáriára nézve csak a Németországhoz és Ausztria-Magyarországhoz való szoros csatlakozás lehet értékes.

A beszélgetés azután Venizelosz azon nyilatkozatára fordult, mely szerint Görögországnak abban az esetben, ha Bulgária Szerbia ellen fordulna, szövetségi szerződésénél fogva Szerbia mellé kellene állania. Erre vonatkozólag a bolgár előkelőség így nyilatkozott:

— Az a szövetségi szerződés, amelyről a *Corriere della Sera* említést tesz, a régi eredeti szerződés. Görögország magatartása valószínűleg a jövő eseményektől függ, mindenekelőtt az Oroszországban és a Dardanelláknál végbemenő hadi eseményektől. Ugyanez áll Romániára vonatkozóan. Bizonyos vagyok felőle, hogy Románia a dolgok állása mellett meg fog maradni semlegessége mellett. Épen ennek az országnak az elhatárolására nézve a Dardanelláknál és Oroszországban való hadi helyzet a legfontosabb tényező. Az oroszországi események azonban egyáltalán nem kedvezőek az antantra és a Dardanellák sem vehetők be a mostani támadási módszerrel, arról meg vannak győződve Szófiában. Ha elesnének a Dardanellák, ami azonban alig valószínű, akkor a Balkán-államok politikájában mindenesetre változás állana elő. Ami a Románia és Bulgária közti viszonyt illeti, nem tagadható, hogy vannak

kisebb félreértések, főleg az átmeneti forgalmat illetően. Ezek a félreértések azonban sohasem öltöttek olyan éles formát, hogy komolyabb nézeteltérésekre vezetett volna.

— Hisz ön annak a lehetőségében, hogy a többi Balkán-államok az antant követeléseit egész terjedelmükben teljesítik és belemennek abba, hogy átengedik az összes követelt területeket Bulgáriának, vagy nem lehetséges, hogy Bulgária csekélyebb terület-átengedésekkel is megelégszik?

Felelet: Bulgária nemzeti eszményeivel nem üz kalmárpolitikát.

Végül rámutatott munkatársunk a *Berlingske Tidende* azon hírére, mely szerint Párisban abban reménykednek, hogy a bolgár kormányban szakadás áll be.

Erre ezt kapta feleletül: Ez a remélt szakadás, teljesen kizárt eshetőség. Ez a hír valószínűleg Apostolov vasuti miniszternek küszöbön álló visszalépésére vonatkozik. Ez tudvalevőleg barátja Genadiev-nek. Ámde Apostolov kiválása mitsem változtat a kormány magatartásán és nem minősíthető a kormány kebelében való egyenetlenségnek. E visszalépésnek politikai szempontból nincs semmi jelentősége.

## Heves ágyuharcok az olasz fronton.

Budapest, szeptember 6. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) Az olaszok tegnap tengeremelléki harc vonalon és Karinthiában nem fejtettek ki tevékenységet.

A Kreuzberg-Sattel területén ellenben Innichentől délnyugatra hosszabb szünet után heves ágyuharcot kezdettek s ott több ponton megkísérlték állásaink megközelítését. A gyalogsági harcra eddig nem került a sor.

Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese.

### A Krn az olaszok temetője.

Kolozsvár, szeptember 5. Egy 34. gyalogezredbeli hadnagy levelet küldött haza az olasz harctérről, amelyben a következő rendkívül érdekes részleteket írja meg a legutóbbi harcokról:

— Mióta jó helyünkről: Tolmein mellől eljöttünk, nem a legkényelmesebben élünk. Két napot pihentünk, aztán előre kerültünk az állásokba, ahonnan 30—300 lépésnyire vannak az olaszok. — Lőnek? Mi is! Bombát dobnak? Mi három annyit! Próbálnak jönni? Középporral és minden elképzelhető szerszámmal fogadjuk őket. Nem egyszer csákányok, kis lapátjaink és puskatus, bajonett, sőt buzogány is szerepelt, amelyet nyers fakaróra csavart szögesdrótból csináltunk. — Nekem van egy rekvirált vadászpuskám, jó vastag serétre töltve; ha úgy beleduplázok, egyszerűen hat taliánnak is szól.

Amióta mi őrizzük a Krn előretolt állásait, máris van respektusa a magyar bakának: — talián napról-napra kevesebb meri mutatni a fejét, mert amelyiket meglátjuk, az máris halott. De nagy rakást húztunk be a multkor. Volt vagy 200, amit előttünk összeszedtünk. — Még most is fekszik egy eszmó a két állás között, akikért nem lehet ki-menni. Ha újból támadni akarnak újabb csapatokkal, már nagy lehiütése lesz a lelkesedésnek, ha bajtársaik hulláival borított mezőn át keil hozzánk jönniök, miközben mi, gépfegyvereink, tüzérégiünk, a bombák és kövek dolgoznak! Ha eddig nem, most meg fogják tanulni, mi a háboru és milyenek annak a borzalmái!

## A Felebaráti Szeretet Szövetség népszerűítő irodát szervez.

(Saját tudósítónktól.) A Felebaráti Szeretet Szövetség hétfőn délután 5 órakor a városháza bizottsági termében Röck Ivánné elnöklésével ülést tartott.

Röck Ivánné felemelő szép beszéd kíséretében megemlékezett a szövetség céljairól, valamint azokról az akciókról, amelyeket a szövetség egy éves fennállása ideje alatt megindított. A szövetség leginkább a szegényebb néposztályt istápolta és a nép jólétét igyekezett előmozdítani. A munkának mindig lendületet adott a felebaráti szeretet. Elég csak a közlelmezés javítását nagyban előmozdító élelmezési bizottság áldásos munkásságára, valamint a munkáskerti bérletekre gondolni. A szövetséghez levelet intézett dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök. Ebben megtalálja a szövetség minden tagja azt a munkaprogramot, amelyet követve igazán a köz hasznára válhat a szövetség és elvégezheti azt az áldásos munkát, teljes egészében, amelyre a felebaráti szeretet kötelez és melyre a háboru ideje alatt tiszteres szükség van. Felolvassa ezt a levelet. Annak a reményének ad kifejezést, hogy a szövetség minden tagja ezt az irányelvet fogja követni.

Ezután részletezi a munkáskertek létesítésének nagy gazdasági előnyeit. A szövetség ezzel nagy horderejű dologba kezdett. Érdemes vele behatóan foglalkozni. Felkéri Szamosinét, mint a munkáskerti bizottság elnöknőjét, hogy tegye meg jelentését a munkáskertek alakulásáról.

Szamosné elmondja, hogy Gyümölcsoltó Boldogasszony napján kezdtek meg a munkáskerti parcellák kiosztását. Akkor 132 parcellát osztottak ki sorsolás útján. A szegények belátták, mily nagy hasznuk lehet a parcella-bérletekből. Tömegesen kérték fel a szövetséget minél több parcella felosztására. A polgármester segítségével sikerült is eleget tenni a szegények óhajának. 736 parcellát osztottak ki négy ízben. Egy száz négy-szögöl terjedelmű parcella bérlete 5 korona volt. Szakértői vélemény szerint egy-egy ily parcellaföld 80—100—120 koronát jövedelmezett. Parcellapénzekből 3000 koronán felüli összeget fizettek a városnak. Ezek a munkáskertek, amelyeket legnagyobbbrészt hadbavonultak hátramaradottainak és szegényebb munkásoknak adtak ki, nagyszerűen beváltak. Har János és társai a kertbérletek állandósítását kérték. A kertbérlek ebben a tárgyban közgyűlést tartottak. A közgyűlés elhatározta a Kertbérlek szövetkezetének megalakítását. Felolvassa a közgyűlésen felvett jegyzőkönyvet.

Reöck Ivánné bejelenti, hogy a Kertbérlek Szövetkezetének alakuló közgyűlése szerdán délután történik meg a városháza közgyűlési termében.

Az értekezlet a bejelentéseket tudomásul vette.

A Felebaráti Szeretet Szövetség elhatározta hétfői ülésén azt is, hogy a szegények védelmére és segítésére Népszerűítő Irodát létesít. A népszerűítő irodát az itteni viszonyokhoz alkalmazkodva, budapesti mintára szervezik és szeptember 15-én megnyitja a Felebaráti Szeretet Szövetség. Az iroda vezetésére felkérte az értekezlet Vásárhelyi Juliát. A program kidolgozására szűkebb körű irodabizottság szervezésével bízták meg az elnökséget. A Népszerűítő Iroda egyelőre hetenként kétszer tartana hivatalos órákat.

Reöck Ivánné bejelenti még, hogy a szövetség, amely ideiglenes segítő szövetségnek alakult meg, oly széleskörű sikeres akciókat indított, hogy nélkülözhetetlenné tette magát és kívánatosná tette a szövetség további fennállását. Az értekezlet megbizta az elnökséget az alapszabályok elkészítésével és egyhanguan hozzájárult a szövetség állandó jelleggel való megalakulásához.